PART - I

General Knowledge of

| SAAG A T
Chhattisgarh - bl _

1.

'-_'_I(a) Heena Yasmm (I) Pandwam

() TeejanBai (1) Distri

e s bayied, d-II_-" e
”'_-'-.'D a1, b- 11 - 1v d-III

."'A'. a- IV b—III c II d—I

Match the following- 3 SR RN S

. Column-l _'.Co'lumﬁ-'l[ ' ' ot WII
(Reowned - MWok& | (i
Personalities) . - ,.AchleVement) " = e m@)

_ (a) %muwﬂqw (I) et
Khan heha Smger S Sual o

given below- T fert-‘f 1‘=’r ﬁ ‘v'l'tﬁ ﬁm gﬁ'q
A Ty, b- 1, c—II d-I

B. all b1l IV, d oAl I, b 11, eIV, ar
g C. 4L b 1V, L &1 - .

D. a-I D- 1L, IV, d il
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2. The following Tribal Revolts have { ' 3 G e
taken place in Chhattisgarh. The : sﬂﬁ“’@“““ i i“{‘

correct order (Chronology) 18 B8k, (a) gmfa?ﬂ‘ﬁ' i
follows- ' ool i

(2) Halba revolt

~ (b) Mudia revolt |
(¢) Bhoomkal 1'Qyolt:£‘5 i
(d) Paralkot revolt
() Koirevolt '

S ]fA b>a>c>d>ej

A. b>a>c>d>e ) SRR
D RS s >c> d >b > av-:
_B. e>c>d-.>b>a_\ PR A S R e et |

-D. a>d> e" > b> ic'-_ e ey ' "_af'_.> d > e >, b >4 C | R

3. ldentlfy the ‘Vlsheshan word from_
- -the: llst given below- e MR N
23 Chatura ; -

(K) Javat
.' '(L) Ammat
(M) Laam | oA G pE b e
Choose the correct answer from the_. s e T
option ‘written below- - Illi%ﬁﬁ@qﬁmﬁqﬁma@
‘A7, Land M S0 ;;A LLE%'M

B. K, Bnd MB © e o Sk B.I K, Laq:gM e

D. Konly TTEE Gy o D%—Tan ShE

\
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4. Match the following Steel Industry 4. ProfefEd s S anarf’&r el R i

based cities and their 1cspecl1ve L IR e et Tmpf Gﬁ%"’r CEIEe

States- _
Column-I 1 Colummu : hTerH-1 ' Hrad-11

(a) Jamshedpur (I) West Bengal (a) SRR (I)  afEm &
(b) Rourkela  (II) - Chhattisgarh (b) TrTeheT (1) BitETe
(c) Bhilai (IIl) Odisha ~~ .~ = (¢) oo (111) - afife=m
. gil) Durg}apur (IV) Jharkhand = (d) iR (IV) =S
- Choose the correct answer fro ' ﬁqﬁfcﬁ
" Optlons given below- mthe : ﬁ%f&qm{ ﬁ@raﬁmgﬁq
o A, adll b IV, c-l, d-I¥%

.. .a-IIL, b-1V, c-II Al ; .
_. B alvV, b-11, c-I1, i1 N

- B. &IV, bIL ¢ I,d1 _
e a_H b- 1V, oI, d-IIL‘-- e £ el a-11, b- IV, el d-IIT -

. D.alblv, _'.:-H d-III-.:_'.'.-i'.""':'.". LR Doalby, eIl -1 =

S 5 In whlch district of _Chhattlsgarh 1s the S5 oo H e f\"ﬂ?r ﬁﬁtﬂ Ql'ﬁc‘-f R
super thermal power located? - “ux .- 1o (arqﬁmqg)f@ra%? LG el K
" A Raipur - L e 5
S B Dantewada
c1<b

E-f(:ri'ms:d in the State of Chhattls"' rh
A 5-July'2002 - :

- B. 16 April 2001
o c 26 January 2009_,.;-; e e
~ 7 D 15 September2003

Lol 15%2003 e
7 What is the meamng of “Bastar " o 'l'__"-'j.f""-‘"l'f;f'i wt@q” R‘EW GTQEERIT%:
i A Bastar sFood -' B waﬂwﬁa

C Bastar sArt R D i :
'D BastarsFestlval i
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g, Whatare the functions of F.C.I (Food

Corporation of lndia)? Lt
(L) Buying paddy from fatimers and
storing it in godown,
M) . Harvestin'g crops from 'ﬁcld
(N) Auangmg loan for removal of
weeds and fertilizers,

(O)
'people through pubhc

dlstrlbutlon systerp
Select the correct ans\_

‘;_r:_from the
. followmg optlons- 5 ]

b s

8.

Providing food grains to needy

(L) Wﬁmﬁﬂwﬁmﬁm
BT |

(M)ﬁa%wml

(N) Wam%meﬁq(m)
T Y STt |

271 (0) vﬁﬁﬁmmm%wa

o ﬁ'::[ ﬁ ﬁ F'_E?f ﬁiﬁﬂ ﬂﬁm
A L M aﬁ'{ 0

..B L M @TN

AL, M and o ‘ e S

L5 BL MandN
Lo NandOonly
) e LandOonly

Wh1ch country supported the

¢ _;_ ._D am L eﬂ'«: O

establlshment of Bh11a1 Steel Plant m
Chhattlsgarh’? o e

A. America , S
,B- Japan AR

D. Russia

omer
: ',ng)\ ui"q} AP (_‘,n:;n |Itvx:urtn

DmteHev R
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10.. Direction : For the below Assertion
[As] and Reason [R] choose the
correct one-

Assertion [As] : The main dance form
of Uraon Tribe is Karma dance, Salhul
_ dance and Vivah dance. ;
- Reason [R] : The main d1aiect or.. %
Uraon Tribe is Gondi,

A. Both [As] and [R] are true, and
+ [R] is the correct explanation of
[As]. ' :
B. Both [As] and [R] are true but [R]
~ isnot the correct explanatlon of

[As] 1s true but [R] 1s false
~D. [As]is false but [R] is true

10. fodder : A9 Ryw g a1frmerT [As] aiR
T [R] & forg Tt Rehew -
3R [As] ¢ STer Serer 3 v
e T T, Sl e, Rreme gea g 1
-W[R] mmﬁsﬁtﬁﬂwﬁ?ﬁ
~ A. [As] @R [R] i we &, AR [R],
" Dmﬁﬁnﬁémﬁﬂ%r
‘B, [As] 3R RS v &, ﬁ%[RL
"'_'[As]ﬁuﬁa:rmwé’r%l

2 C[As] w% %Fq'r-r [R] aﬂm% |

- 1 (As] o, A R Fr

=11, 'Accordmg to mcreasmg Month
‘Arrange these M ahotsavas
(Occassxons)- = _'1
'(a) Raut Nacha Mahotsav
©) Rajyotsav
(d) Ramgarh Mahotsav
(e) Chakradhar Samaroh

Af b<d<e<c<a
B. a<b<c<d<e

C;c<e<d<b<a

D. d<e<b<a<c = :_AEI

o mﬂ@m
_-'}'-(e) Wwﬁg

'ﬂrﬁ ﬁ%ﬁm G‘i‘"‘ 'i" "E” ? 45

= -_-'*-(a) wwn@m ;
(b) ammﬁn@?\q‘or

AL b<d<e<c<a'_ SN

D
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“12. The correct number of prmmples of 12. HAH qﬁ%ﬂ'ﬁlﬂf@l@?ﬁ a»?raf%l?r wH %
the Satnam Panth- (a) HaTH T forame '
(a) Beliefin Satnam . (b) ARG E @A ©
~ (b)' 'Refutation of idol worship (c) Sf¥E FrafgwrR
" (¢). Caste based boycott T (d)  wT - wfRT Py
. (d) Prohibition of meat and. alcohol (e) =di- q&’tﬁﬁﬁﬁ

- (¢) ' Prohibition of gambling and theft - RrafRfa ﬁm 7Y Q:ré"r I %ﬁr

Choose the correct answer ﬁom tlu, L . s
OptIOHS glven bClOW- S 2% 3§ S .. . a>b>c¢ > e

A.a>b>c>d>e .B b>c>d>a>e'

C c>d>a>b>e

. Carm > > > > e

-13. Arrange the followmg procedures S b

& .accordmg to the1r occurrenceq i u%q‘rﬁ T ﬁ ‘ﬂTn?;t{ i o

' a)w%mﬁ?@aﬂ?waﬁ
g =N i

(b) ?-Enéa?rm% aﬁeﬂm

) S
e populatlon
Y (6)':3-1 ] Declaranon of result
S (d) - Preparmg of voter list.
: (e)- ---_Conductlng' f lectlon
: _Select the correct ansWer from the
‘option given b_ﬁl_OW.-

e
“A. d<a< b<C< o B :"i'f".:'b <d<e<ac< c':_ .
@ B. b d <e< a< C o - G "b <d<a < e o
. b<d< a< e< g6t B o 'DI."‘-;d,<.b-< a<e< ej, | -
e D. d<b<a<c <e A e e A e T T
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14 Direction - For the below Assertion 14. - RrefeRe wos [As] & %o [R]
[As] and Reason [R] Choosc the Y Ut T e gfra-
* correct alternative- ; | FoT [As] : Fr o & ¥ e S

Assertion [As] : All mdmdualh )

residing in the Vidhan Sabha - it st TRt 3 18 Erti R
Constituency who are 18 years of age- 37 g ﬁEWW% 1
- orolder are eligible to vote, - RO [R] : 1894 & 31fReh 35 & il =y
Reason [R] : People above 18 ycars of T aqer &1 <hY TreTeTeT g & ey
age must first get their name O 1oy :
-registered in the voter, llSt of thclr ke 'waﬁ €l
SR Constltuency S SARENEHST | B ﬁ%ﬁquﬁmﬂ% ﬂﬁq
i Se]ect the corl;'e;:t answer .fro.m the - o A [as] -q, [R] Al T2 E, SR [R],
S f]j‘gi“] : ?Ez] e sl R
- A. Bo s] an are true, an e .
- [Rlisthecore explanation of [As] i B _[AS] = [R]: ﬁﬂ'ﬁpf% g [R], -
~_ B. Both[As] and [R] are true, but[R] . _Las] =t F'%] ST T T R oo
o ISNOT the correct exp anation of °C 5._-._;;-'[ As] qg‘r% %ﬂ [R] '-'R'vl?r%l
STAs] v - o

C.-'_-[As] IS true and [R] is false
-. D. '[As] is false but [R] is true

15, What is ‘North DerCtIOI'l calle n
- _Chhattlsgarhl‘? . 4

A, Raksahu _
B B'u:dh'ét'i
= -C Uttl ,

D Bhandar

- 16. With which Awards are the senior - 16. ?ﬁﬂvn?gw ERT T a? ETT"EFI'GN&I

- players of the state honoured by thc TeanE E e ;ﬁﬁmwaﬁﬁq Y

Chhattlsgarh Government for thelr RPN gmﬁ WWW%’ i
outstandmg perf'ormance" i g e U A. m
g maaqamﬁamv%q

£ A. Kaushal Yaday and Rajlv Pandey[
R,
B. Rajiy Pandey and Khel Shlkhar Tﬁﬂa trru%q T ﬁﬁfﬁ]‘-{a‘{

C. Gundadhur and Ra_pv Pandey b ‘ S . T@TEB@ [.l A l, TSy
D. Khel Shikhar Gundadhur . | D l-aﬁlil[ilqazﬂngrggl

°0 OO O SpaceForRoughWork/WW%ﬁv’r&W Q QQ 06
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17. Which is .callled ‘the energy city’ of
~ Chhattisgarh?

" B. Bilasp‘url-
.C. Durg

17. eretienTs 0 ‘st e Frd T ST 82

A A. SRR
A. Ambikapur

D. Korba

18.

Cc > d > a > b > et: _-:_;

(b) -__Bhadol
(©) Jeth -
" (d_)_ __ .Ashad

The proper ordel of Chhattlsgarhf{-';f;ﬁ:'f 18
momhe IS- SRS el

oo

e C Sn‘pur

| as"_-_:_-.- 5

"B. Barsur

‘D, Dongargadh

Khajuraho of Chhattisgarh is famous

A. Bhoramdev_ i o

o 'q: oo NG Sp'a;-éefF?l:' Rough Work / WW%%‘&W Q ofeR- N

) T-“-*_!—;" ; |
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20. Chﬁattlsgarh 'St'ate shares its border - 20. @?ﬂwmaﬁmﬁ'ﬁﬁ@ﬁﬁw
~  with which of the foIIOWm;, Statcs? | W il g% 8? i =
(D Telangana- """ S ) T
() Maharashtra il ki s HeIg:
() Bihar Sy (K) ﬁ"ﬁ“
(L) -Otdishast i S @ e
- Select the correct answer from th?‘ s Sy ?_flfﬁwﬁﬁﬂﬁﬁmﬂm

'-fouowmg ot Hontes e G

B -I;J“andjflg o

howaye

C Bina soche samjhefmlhanat Ikaré:'lé'{:" S C ﬁﬁT -‘tﬁ% F‘:@ ﬁm ﬁ % W 7“"3
. fal hai mllay s R fﬁﬁ'ﬂl Jitei

: D Raat bhar Gaad1 ma Kukda
- ghumat rah1 ge __ ___:\_':"i i

. nOOO O SpaceForRough Work/?qima?ﬁﬁ@lﬂ% OOO 0o

Aloff2 1 Dj FJD@
gaps _I.IQJ:;_,.Ht.g‘i_‘l-';-j__ll.-_»
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22. Match the following;: ) 22, FRA TS BT

_ Column-I Column-II  wmEE-l M:I_I A
(Chhattisgarhi (Hindi Meaning) (T ) (M) S
word) : : ' . - e
(a) Bihaniya  (I) Neceche ' E;) o Eli) ?
(b) Tari (1D Vis_.:h_yas : ..(Ci it ! (- W ' |
(c) Jada () Suboh - ' -« (LA

'(d) Bharosa (V) Adhik SN,
Choose the correct anqwer from the #ﬁ ﬁ'qmz ﬁ'@mﬁrmlﬂﬁt{

- options gwen below- : A a-II b-IV c-IIL, d-1
L ARLLIVEILAL B il b edV, dT
B adll bl eIV ‘d 0 e C a1, bIL eI 41V
C. 2L bl o , v -.o a-IV b II cI d-lH
D 'a-IV b-II c-l d-lI .

23 = 38“’ Natlonal games“whlch player 2o :“ 23 38 % TI@'ZT @Fﬁ ﬁ qi%‘m mﬂﬁaﬂ ﬁ
- from Chhattisgarh won second ' 49 kg iﬁtrﬁ ﬁ ?vm'ﬁrr{ ga'{r ﬁﬂ? b tlTar
consecutlve gold medal in women s : ST : S

% welghtllftmg 49 kg category'-‘?
- A Karnam Ma]leswan
-B. Gyaneshwan Yadav

C Kunjaram Dev1

24. ‘Gamos makekids”-'._‘ .
A. Healthymakes
B. Creatlve makes '. TR _
C. Makes free to do’ anythmg C w,ﬁm%mwwg-.
D. All ofthe aboye' iy i . : -D' mﬁrﬁﬂﬁmﬁ.

o

; ooOQO SpaceForRoughWork/Eﬁaﬂ'&%ﬁﬁW QOOO"
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W ; 25 Which new post was created by the 25 3iii I wfiame ¥ e ﬂ‘ Cd a'q?ﬁ ﬂ'?@ :
British for tax collection in the & ferg WW‘?&WW 1%5311 enw SR

L villages of Chhattisparh? : .
8 L A T-'-I%.Tv[

B. Goutia . .

A Patel o n . TRk A PR .

26. Idenufy the ag,rlculturc based T 6 ﬁﬂﬂé@ﬁ%ﬁ aﬂﬂTﬁHE@Fﬂ‘cﬁ
~ industries from the list g given below.\._ L T@'%lﬂaﬁl £

(a) Brick Manufacturmg lndustry e (a). éaﬁnfwaaﬁn
(b) Petrochemlcal Industry '-:-'.-'I'.(b) ﬁ@mm:r?ﬂfm
i (©) ar:sT :ﬁi’m
:e;’g___.{-_"(d) Eﬁ=ﬁa'¢fm e
--r--a-:-ﬁafaﬁiaaﬁmﬁaaawﬂ%

(c) Leather Industry
(d) Sugar Industry oave
Choose the correct answer | from the
followmg optlons-

| :A C. and d only

i bandd only-%ii_{

D. a and d only}.,ﬁ’”

B b and C On]y L

27,

Who is the first remplent of the o 27 aﬁ'tﬁawmﬁ Enﬁtﬁﬂ'a'lﬁ%m :

'Jnanplth Award in: Chhattlsgarh’? '_ mmaﬁq%b

_A -Pt Sundarlal Sharma e A, qwm
C. Vlnod Kumar Shl.lk]d | CWWW
D. Ga_]anan Madhav Muktlbodh I D mema _

00 OQ O Spacc For Rough Work/wm%ﬁﬁrwra O QQ 0o

|_n{:;lﬁl,9 '_i ) {24 (e (0) ;
SID=Yil r‘_«-; :_| : (_;“E-_a ﬂﬂhﬁi:l,ﬁ;iﬁi-'
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8. Fbr-ihe below Assertion [As] and 28. fag U Y [As] T WTUT [R] & @F'szf

eason [R] choose the correct | WWW e |
alferpative- | .
Assertio M]%%ﬂ ccntrcs b Wm [As] : m%ﬁﬁqﬁﬁ; .
are approved in various districts in | ﬁ«@ﬁﬁgfgm aﬁmmm%| .
- Chhattisgarh, . | ' .
Reason [R] i It's objectiveistor: o+ - T[R]
 provide facilities and opportunities 0ot 'ﬂﬁTﬁaﬂT%@rEﬁr SrferehTTeren geremd T
 talente )"Ollnggl\ayers of the statc I'W ST S ‘
A. Both [As] and [R] are true, anc_l_ e

[Rlis the correct cxplanatlon“ 'f_ i --.A [AS] 18 [R] i '\qﬁf ¥ 337 [R]s
' N [As]ﬁvé’rmwm%l i

‘B.; [As] aﬁ? [R] aﬁmé’r% ‘Rﬁ [R],
__1-_._[As] ﬁq@wﬁm% & :

. TAdis e, but_:[-:_- ] s fal
D [AS] IS false, but [R] is t

= 205 ‘Sua' "c‘eet‘*f is sung-
Assemon'-i[As] _In th
~ Kartik. -
‘Reason [R]' A few__day ‘bef
‘Diwali. e R Fad
~ Select the correct _answer from the
followmg optlons

| A [AS] ls tmc, bUt [R] false ] ' S]E'amal %a ﬁﬁ [R] 'FIRT % [
B. [As] is false, but [R] 1s true Raied

C. [As] and [R] both are true ) [As]aﬂT[R]Eﬂq’rm%,
D. [As] and [R} both are false o D [AsleﬂT[R]a'h‘raaw%l




30 Arrange the following story of the title 30. eparr 3fifen % e o Hieht 'ﬁl%"f
- ‘Crow’ given below- . . ﬁqgmlmammm@ﬁ
(a) Karasa ma paani madhe dckhls ' emam &

4 -~ (b) Karasa ke paani uppar aa gis. (a) Wﬂﬂ'l‘rﬁm%aﬁﬂl
. (c) Piyasa kauwamkh ma baithe ; o (b) e & el o on g ;
: rihis. SR 1 : (c) ﬁmmﬁanwwa%%ﬁ%m
| (d) qﬁ%qmﬁmnmﬁm

o | "_:--'j*"‘,'((_ ) m:ﬁ rﬁ a,- l
A. b>d>d>c>c e Ayt R alafglil

b > a> d’>/’> L

";L>a>d>b>c

= (d) Madhe pathm h kal am ma’ dam is.
(e) Paani pi kc udhlyd 88 ikt

B;c>a>d>b>e

= C.. c > d>b > ﬂ> °

D. a>b>c>dse

: I 5”1 Au;,ust

: _ = B_ 22"d August
= C 26‘h August
.D 29“‘ Aug,ust

32 'Thakur PYarelal was bom H, T
A. Rajnandgaon : |
B. Ralpur B b

C Bd%tdr . ‘

Cmsioisericnon s [[IIIMNIACE o soc

.‘a &
> rod e g



33, “The speciality of beautiful village of

. Chhattisgarh is-
\(I Basil at home
(l?)}rslmd“ :
‘ (Ill) Clatcl ofManulc '

I (IV) Po]lutlon

Select the correct answer irom the
followmg optlons- SRS

A Land I only
B. I and III only
'C l Il and ll[
D 1, II and IV

m%wnﬁﬁﬁﬁw%

(I Wﬁw Sl S e
11y e VA

(IH)‘ENEW"’@'r for R -
| 'ﬁ%ﬁqwﬁmﬁﬁﬁﬁww
_"I:___A aﬁalaﬂﬂl 5
i B %ﬁaa I a?rz 111
o C. 11 aﬁ'{ m

D 1 IIafRIV

34. The State famou as “Dhar
- Katora® =l

A;__Mg‘.dﬁy‘e; 'ﬁ'raq'es’ﬁ
. B Blhar -
C Chhatt:sgarh

-D_.--Utt_ar Pradesh i

0 00O Space For Rough.Wbr_k'/WW%ﬁf&W OQQ0oes.

=) . e lord i L2l P =R
'i?za:-.am'- ZRle ©

MR ¥ aenes o L-
:1;\.,.-..-‘ ohdp (SENESUEA]L
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\ - 35. - Directions - For the below Assertion
[As]'and Reason [R] Choose the

i..  COIr cct alternative-

e Aqscrt:on [As] : Like Lothal remains '
... ofa harbour (port) have been found of
o . Sirkatti near Panduka village in

' Chhattzsgarh

Reason [R] Trade was carr 1cd oul by

- boats through thc river waterway’ 8 up |

to Sambalpur in Mahanadr

- “A. Both [As] and [R] are corrcct [As] e

o _ conﬁrms the [R].

5 \s] and [I ] are correct but - B [As] aﬂz[R] Eﬂ:ﬁﬂ'ap[% th‘g’[R],

e [As] does not conf" rms the [R]
: "__C.:'_‘_-[As] is correct but [R]-j' i
A mcorrect .
~ D. [As]is mcorrect _but [R]
~ correct. - o

35. fordr - agi e [As] &fR SqeT SHRaT
[R] fear mar &, sa# wet frereq o7 =g
T [As] : BfwTE § dige i & qre
‘Wﬁ?ﬁaﬁﬁmw%m
T G | ; o -
RO [R] : Wﬁwwﬁm
-'nﬁﬂammwtm@atmn

.;;;-_,,_; AL [As] S [R] aﬁr aa%, [R], [As]

@rg@mél

[ASJE?“I@T&‘?WI
[R]na'cr%l

: .36.__"-'The fol]owmg are the places havm'
- historical and anment*temp_ _
. -{0): Barsoor. ;.-
5K Bhltargaon
(L) Sirpur s

(M) Ratanpur =~

bricks- 57
A Jand Kls correct
LB Kdnd Lis correct e e
~C. Land M is correct. :'- L

D. J,’Kénd L i'S'cor_'rect.-- SR

| ;
I

Among these places wrth ancnent.-;. (M) !?FIEI
_temples Wthh one are made of backcd;_}' e

 Agshkean
:B Kaﬁtmﬁt%l

i-sqﬁqaeéaeaemewewm% 4

c LeRMwh

DLy .

——

FL(:J.B_L)T [“1 ]:) fo l@l
; f\ﬁr HaSuUEE]l

‘5‘5’20? FIEMFZS)REC'MOR

~——

00 O O O Spachor Roug,h Work/ﬁﬁl?fa?ﬁﬁw Q OO B

‘Set C

7 IHIIIIIIHIIIIIIIII |||||Coo u



37 Inthe given below list is related to - 37, fad TR YA aﬁg}'ﬁﬂf@ﬂ[’ W\‘ﬁ’f o
: ‘Abujhamadlya Tribe, Identify them- YT §, JedT - -

(J) Penda Ay:culluw : '_ (J)_ ﬂ'étf?fﬁ
(). LMoo R Bl K) W
i (L) Sunmayi %":.: i 3 (L) W
JeCDREL, it R (M) w
3 -ﬁmﬁﬁaﬁwﬁﬁﬁkw@waﬁramf_

In the g g,wcn fol]owzm, optlon bclow b
choose the correct Ole= i -

: -_A.‘OnlyJandK
: J,KandM '

B . .
D 3

38. Which mineral is not found in L

| Chhattlsgafh" =
" B ETIER‘T@E _

.7A Dolomxte

C..Micd .

© 2000 () Space For Rough Work / W & R s (Y O G 0¢ -

Renoiz; '3—‘.-"--“ e _ : W

(P '\"”‘“mu F m-~ LA Sy

namenovezsreciion o |G 25 surc



N 39 Match' the following-
' \ Part (A)

(a)\Blahmdcy ;- Al
(b) bhlva Devotees (11 Nayanaar

(©) V\{shnu Devotees (I1I) Head of
AR ©othe
%\ S \ Lcadmg
farming
- family of
. the village, s
(IV) Donating
~ villages to
e Brahming
Options are as follows- PR S
A alV,bleIldan
- B. allL bl o1V, dep
| C. a1V, b-Ll, ¢-1, -1
D. al, b-III -1V, dT .

Part ( B)

(c) Panchk‘_ulg._.

39, gt et e R

'sﬂﬁﬂ%’r?ﬁr{%

(1) emwEm
(W) 7w,
(III)T[iﬂ'%i'ﬁ'ﬂ'{ﬂ: e
_ T TRER
(rv) SRHTI <l T
Wﬁm

WS (F)
(a) wgm
(b) Rrer weret.

(¢) forag s
(d)frﬂaﬁ

A a-IVbI cII dIII

_-'B a-III b-II, c-IV a1
C 2TV, bi11, o, dIII

a-I b III c-IV d II

40.

‘Ma1 ghar _]awat ho What 15
underlmed 1n thlS sentence 2

A Sangya
‘B, Sarwanaam.._;__--
C. Vlsheshan

| "D Karak

'.:-' -"_'ﬁ'atmma‘é‘f s%’ramw’twl“m'—dw
A usn :
o D m

41, Matam, Dorsa and Kanhar are types of
what? s e Ba o
A. Mmeral"'?-_:z,
B.. Paddy 2
C. Soils

- D. Treé:

o 41 nam‘t ‘aﬁrm aﬂz w %ﬂ% TR %>

| '-"fc ﬁ@
: ..]D q&x




1743, Arrange the competlttons- in

42. Arrange the following ‘Death Rituals
of Kamar Tribe of Chhattisgarh’-
(a) Tecjnahavan takes place on the
third day.
(b) After death the body oi thc
- Deceased i is cremated. S8
(c) Based on Economic Aff()lddblllly

. the funcral feast i is g:vcn on thc i

10" or 13™, day. - e
C(d) Malc membus of l]u. famlly

- Shave their Bcard Mustache and : e
o | '..(e) B AL L
(e) __Thc house is cleaned and purlﬁed_; o
~with turmerlc water Wthh st

~ Head hair.

sprmkled everywhere
- to parts of one’s body

-b>a>d>c>"

b>a?da¢?

uo m ;;. [

e _(d) wﬁaﬂ?ﬁwwmﬁﬁ@aﬁt

W%WW%WW
ﬁﬁwﬁﬁaﬁwﬁmw% ﬁr@r

a @I i

@ mﬁamaﬂ%l

(b) qaﬂurmqaaﬁ%mﬂta%acﬁﬂﬁ%‘l

(c) mwwloﬁm
13%%*1?5%&%%! |

et T e R E |

ﬁqﬁf@gwaﬁmﬂ'{%s
ﬂwﬁﬁmﬁ%l

b > a > d > c > e.i;f;_

~ their age‘? (Ascendmg, order)

& 'A Jumor — Semor—- Sub Jumor
: Masters_ N
'B. Senior — Junior, Sub-Jun
piis 'Ma'sterS"

o Sub Jumor Jumor, Semor
Mastcrs - pE

Jumor

2 0 0O () Space For ROughl' Work / Wﬁlﬁaﬁﬁ"’lﬁm O OO0 f

t:mu‘e 8"0 9

ISEAEeSUraL
12-2206HéM§zs-ﬁﬁé-Mon
7

o [IIHNNANINCS o sec:
: \q. e

\



- 46 ‘Who is the main Trlbal Musmlan

" plays’ ngarl lnstrument Who sing

~folk songs and folk stones‘?
A, Murlya e
'B. Munda .
C. ijhwar e
D, Pardhan £ " B

~ 44. Who is responsnb]o for appointing 44, wmﬂﬁaiﬁrﬁqﬁﬁmmaﬁ
Panchaym Sachiv (Sccl ‘ctary)? STt 82 :
A.\ by Sarpanch A, T F G
B \by the villagers B. qma@—q}a;'m
C. by Government C. TTHR % G
D. Nbllc of the above D. Eﬂﬁ@ﬂﬁ%?@
45. The Phamnagvansln Kings- 45. GRFEmTE T
(D Raja Kanhar Dev : (I) TSTHgLT
(1) Raja Pratap Malla Dey (11), wmnﬁ&a
- (III) Raja ShridharDey = = (I1I). Euicis %ﬁﬂ'{aa
(IV) Raja JaSIa_] Dev vy HGITGWW%?" '
Select the correct answer from 1he i Rreear. qf&fq
followmg optlons path ﬁ%ﬁ({ﬂt{ ﬁ.@m
A X, Iandllonly - '_A Iaﬁﬂh
S B, Tand Il only : B Ie.?RIII
C LUand v - C LRI
D. L Illand IV i ~_D LISy
. 46

.:.g?-ﬁm%ﬂ'{aqa mﬂasrmrﬁ-r?rﬁ
-"_iwmwvﬁﬁmmamﬁwﬂa
_,j_.j_-ﬁ%.sﬁ@ﬁ% 4

47, The forefather of ‘Nacha 1s sald to ’

be- &
A. Laxman Masturlha _|1
-B. Dukalu Ram Yadav j 11
7 €2 _Devdas Banjare ji
‘D. Dau Mandara ji

'\

1
" 1
S EHOIZAE0E
Hny awpluil "|;|- ( ||!""- | SIS

2-22 06-HGMF25-REC-MOR

o '“lf 0 O () Space For Roﬁugh_Wc.)i‘k JwFRERRTE OO0 |

NN 2 s



48 Arrange the following steps for 48 Wwﬁma’ﬁma 5 "E

producing crop- _ :=f‘-?{a'3raﬁﬁqm=p' f?ftr‘iTHT
(a) Tukmg the cr op to thc market to @)

_(b)___To harvcst crop. - L i (©) | Ia'ﬂ‘ﬁ"OﬂGI'aﬁ':lT Tk | 56
(c) Sowingr seeds in the field. o

_ (d) Plowing of the land, =~ : ) Wiﬁﬂﬁfém bl ;
(c) Spraying of pestigides or- T e W@WWWW

fertilizer apphcahon 4 gﬁ}m%ﬁmiﬁﬂﬁq

Sclect the correct answcr ﬁom lhe "'

option gwcn bclow (from slart to AL '_d < c < c < b < a
erd)- - _ . _ PN bl

Saoan d<c<c<b<a?f.ﬂ5“ ""

;fd<c<c<b<a

B.: d<c<e<b<a{M':' ' '

w‘; PR ;1'—. TaiEE -_-"

P

B
- Cc <e<d < b < a:
D

_' C c<c<d<b<_ f.....:.._-ﬁl__c<e<b<d<a

;gQD c<e<b<d<a_

s _.49’.: Match the followmg,-'_-

S (a) Kothar
TS (b) Kundra"*

B, 2L, b1V, c-IIT, &1
C. a1V, b-1ll, ¢-I -1
D. ‘a.—:II b- IV : t.:,.'_l_, cl_:I_}_lf'

ot OQO O Space ForRIOUghWOI'k/ Wm% ﬁ_& W OOO O gl - A

SHOiP ‘fl@ll

- wasnamensgtion o ||MININNCR s



50, Match the following- 50, fFrefafad B ghfe AR
CLIU!II_H__] Column-II A A Cenin
; (a) Samya Mirza () Shooting TS m‘l o EEEl :
L () l\gahendra (D) Weightlifiing -~ (2) @it - (1) i
b Smgh Dhoni -. - < (b) q%:gﬁg%ﬁFﬂ (II) ey
(0 Ra_]yavaldhan (1) Cuckct s i
oo fer A Tey wqaehﬁfma‘n (III)W

'_ oy Smgh Rathore . G ,
__(d)KunJalanl (IV) Tcnnls S '(d)-. %a? (IV)%ﬁ'm

3 ~Devi 3 i = _:-.:_ =ﬁ% ﬁ'l;r'rrq ﬁﬁﬁtﬁ ﬂ‘ ﬁ qé’ra?r«: ief
RS Choose the correct answer from the
'optIOHS gwen below- P A a-IV b-I.II C-I d II _
e b-III CI dII
B. allLbILcLdlV
C. L b1 eI d-Iv.
D, aL bl oL d1V

B a-III e 11 c-I d-IV

e

( : : ; :
6 OO O Space ForRough Work/WWl’ifaiﬁﬁW O OQ 0o

n@ﬁp L/Hr‘c’_':'
/ l*lm\_rrﬁ *SHaps

qa_.-:srrl@.\:a.,u;l}ﬂj;;-; 4 S : Sas 9
naos-nemizsRecvmor 2 ([T C S 25 setc




ik i PART - II Bl
Intelligence Ab:]lty and g&aw Qéﬁqﬁw m '
| Analytlcal Ability fuih) : '

SL. Idcntlfy the pair of ‘Altenwtd and 51. 3 Ry mz f%Br ﬁ ‘@ia QW?'IT’ am ‘“‘W
g ‘Cort esponding Ahg]cb 111 thc ﬁg,ulc
| glvcn bclow-

. °°OOO SpaceForRouﬂ . = o
Ren 1*‘”?‘.:@ gh Work / Wﬂ?ﬂf%ﬁ\'& G‘T@’ O O Q 0o l 2 g

LERYSEVET " [
D RN ".:; =)Nf=)e;

(QISHHIEST (]S

2970 TP AR wma A8 e .



52. Dlrectlon A ‘Problem figure’ ig
ngen below which is followed by four
‘Ansyver Figures’, marked (A), (B),
(C) and (D). Select the correct
‘Answer Figure’ m-whlch the
‘Problcm Flgure is hlddcn )
Problem figure:

Answer figure; .

52. :ﬁ%ﬁqwﬂﬂﬁﬁﬁaﬁﬂ‘ﬁ'ww
a@ﬁrﬂﬁﬁﬂﬁ‘ﬂwm
ﬁrtﬁﬁ%? .

. 1296 EMF25-REC-MOR

' = . ——— : 1
RIS N A (IS T ESU LIS MR

00 00 O Space For Raugh:_-WO_le/ Wﬁr&%ﬁi’rw OQoe -

s ([N S 2 setc
¥ \ : '



.53. Direction : A ‘Problem figure® is - 53, :ﬁ%ﬁqwﬁw ﬁ-ﬁw SR

~ given below whicliis followed by four -
Answel figures’ marked (A), (B), ©
-and (D). Select the: Answer fi gurc |

which is similar to the Pr oblem ﬁgul e
Problem F igure; ' '

_12,.‘2266-HGMF2§_'§1;~;,;'_-__-,‘_- £a : st
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54. Statement: P 54, e

_ alternative- . S

Rational Number : A Number that can afi T e R e aﬁtﬁi% ; .' el

be' expressed as a numerator and a o5k
dcnmnmatm where both the & & et feRdT ST weha SISRiem T

numerator and denominator m‘.c_. & it & qutteR & ef me st oft T :

. \ ; ;

integers and the denominator is never AN V5 :
i fra R 7 arferu [As] =

ZCTO. Fm the below. ASbClllOll [As] and - gkl fagg [As]

Reason [R] choose thc couect i iz - RO [R]eﬁf{mqﬁti% 3 IEF"FI it
aqﬁﬁmﬂ’ [As] s @uﬁﬁee@r%l =

Assertion [As] % isa ratlonal

mumber, e A ¢ T:FITUT [R] 0 aﬁt —3 t{ffﬁ'aﬁ%l

o Reason [R] 0 and -3 are mtegers
= A Both. [As] and [R] are;true, and

[As] e?n [R] éﬁreﬁi% Hm [R], -

e [R] 1s\ the « _correct explanatwn of G R

> ._--""'D?;_.-:_;,_[As] is fals __but [R] is

h'f.-_j.:"As]__laﬁ'{[R]ﬁﬂ'ﬁn‘% metR],f”; 7o

..)1

55,

M) Polycster il
- A. OnlyJ andKare correct o A %ﬁ] 3?\'{K Hﬁr%l

'_Whlch of the followm
represents synthetlc fibre?
'(K) Sllk

(L) Rayon

- B. OnlyKls corrcc B % K F’@ %l

: ‘C Only i f L and M are correct
- ‘Only K and L are corrcct.“ e

D WKaﬁ'{Lvét%\ ‘

”i—iquﬂ
F{w

00 @ Q Q Space ForRoughWork/wsﬁﬁ%%ﬁme Q Q Qoo |

Pl mel
e Teppmas racior ||| |||||||||||l|||| ||| |||C B sec



' e
56. Arrange the given words in a 6. feg T | ol HTQW Sk

(a) Tree

(@) Soil

Cdoesenbora
D e —> d i b —) c -> ah; { i

meaningful sequence. Choose the eI I 3158 =ﬁ‘€¥ forg g ferret il
most appropriate séquence from
amongst the alternatives provided
below-

(b) Water
(c) Plant
(d) Seed

A. e—=d —>c—> R _

el et e TR T ."':d—-~>b—>c—>a—>c'_"' T
B. d»b—ocsa—se -

B
e : c :.};_d —e —) c =% b —>a
D

,':,c->d->b——>.-0_—>‘d'

57.

." (a) Al‘tlﬁCIal Sllk (I) Mclamme
~ (b) Fire Resistant - "_.:_(II) Carbon

(o) Green Hdﬁsé '
S (d) Kcepmg Food'

- ‘_ Choose the correct answer frcm the e S

'Match the followmg-- :

- Column-I cOlumn-n-'

i dioxide &
:(III)?Nltrogcn e

Effect

Fresh

amuaﬁ

options glven bclow- = i "'A el
B. al, b 11 c- 111 d,,lv;;'_j_. AR e j_-B aI b-II c—III d IV

" C. 2l b1V, o, d g e C. a-III b rv c-I d 11
B g B IV, Gl (e _D LB eIV, a1

°0 OO O Space ForRough Workfwﬁﬁﬂf%%'&w OO0 O Qo

In(:jﬂlc TL‘ylr)r‘p

|ﬂ"\r \4"

S P (CISTRIIE

12-2206-HGMF25-REC-MOR n gl I“ "lll"”"ll"ll |||||c°"g 28 Setc
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58 If ainong flowers, ‘Rose’ is called ‘Jﬁ"‘ﬁ"ﬁ eTs’ =t ot et et B
- ‘Lily}, *Lily’ is called ‘Hibiscus’, . e, TSR DA AT T

| -' " Hibis :us is called 'L ’ ¢
| ‘LOTUS’ i el 5 i BEET NG SN TS WW
| 1s called ‘CHAMPA”, then - @mm-

- what wﬂl be the ‘National Flowcr of
India? ‘_L,_ AL =T

“Ay CHAMPAR & i B, T
.C: -Lily _ N T e
D. LOTUS

- 59. Given below are Assertxon [As] and e 59 : ﬁ aTﬁﬁﬁ?l‘-T [ As] 3ﬂ; W [R] ﬁ-qq-rq
- Reason [R]: Read these statements % | ?ﬂ’m"ﬂﬁ‘fﬂﬁ"f ST qgaﬁiﬁﬂ'l'ﬁﬁ- :
_ carefully and determine which Optwn' o aﬂaﬁmﬁf%ﬁn -

- is consistent for both- statements? : 5
~ Assertion [As] Stamless steel 1s an WW%? S
-jalloy = e aﬁﬁ?ﬁ [As] _@Hﬁﬂ@ﬁ@ﬁﬂmﬁ
~ Reason [R]: The COmﬁo)ieﬁt"é”.‘cjf i : ‘
& . stamless steel are iron, carbéri-
= -chromlum and mckel

- B Both [As] and [R] are true, b
~~ isnot the correct explanatton of :
SIOE R, i G ”[AS]E@%,W[R]W%L: o
- [As] is true, but [R] is false n [As] W% m[k}aﬁ%f*fi
~ D. [A_s] is false, -b‘-".‘: [R]_ 1s__ true Wit &

A oIO O O Spaée_f'For.Rough W°r,k/ Wa"ﬂ?%ﬁiﬁw OQ 00

nu 1o T TN : |
lz-me qGWZS-REC-MOR N | ||||||||||||||||||| llc8 2 sec
. | ¢ \ k. : .

. . 8 \



_ el

60. Arrange the followi'ﬁg steps to 60. frefeafea a9 1 9 forened ﬁfﬁ\'ﬂ CT|
construct a triangle and choosc the AR %ﬁ LSRG ER'U?( ﬁ Wiﬁ?{ Eanll
‘correct option- i R Rrerea & %rqa aﬁﬁm
(a) Th ?’ﬁlﬁé AB EHT«'JT [

: (b) fagAﬁmAC?ﬂal

"(c) Am 75° mﬁwmawﬁww

(a) Make a 11110 scg,mcnt AB.
(b) Cut the arc AC from Ithe__pcnrll_lt A,
. (¢) Construct an a'ng"llé AA =75" ;;and: -
- draw a:ray'TX: B
. S AX a"ﬁm
_(.q)\-;_Drawahne 1, ' ""f"ff:f--_'.:.(d) Qﬂi‘uﬂr L. a#rcm

A. a—)d—)c—>b—>e

: : -"____-L(Q)' -__Jomt the pomt B to C S

el AT ‘a—>d-—>c——>b—>e SR

g __.-,_d——>a—>b-—+c—>e

B d—+a—>b—>c—>e
C: d—>a—>c—>b—>e ' 3
D

o by e d —a ~—> c —> b =5 e
. a_—) d- iy c_—.-> e,:-f-> .b: :

L '.D B d e = e --> b

N What would be the mlssmg number in Sl

ﬁqmwﬁwww@ﬁ?
1 6, 15,(_), 45, 66 ) T

glven sequence? S
'1615( ),456691
A5
B.26 gy

C..90

. BRI U

_ .-.HR{:JNL_)]U JEFO Q O O Space ForRough Work/WW%ﬁl‘&W Q OO0

Na)-\\'r"tr‘f@nr_]o_ C'm IESUEATLS



62 Match the f0110wmg- i 62 ﬁﬂﬁ@ﬁﬁ@ﬁm 1]
‘(a) © g . (l) Rhombus R o @) Q . (D ﬂ'ﬁ'ﬂ@‘iﬁ
(®) s (II)Tra ezium s Hi PP
pe n. Lo O (II) Wﬁiﬂ‘ﬁa

‘(c) U (lII)Pentagon RIS e T W
- @ D (IV)Hexagon i (c)g (H_D b,
Select the correct answer from the ' iy .'(d) U : |
-\OptIOI‘IS given below- : PR e N . f&ﬁ‘ﬂ 2
A -l bV, eI, d-I“_-_-_'_- sh R Q. it
B. a-IV, b-I1, ¢-1, d-III = e oIL bV, 1L AT o
C.allLbiV,cldl L R L ol <
aIbIVc II, dIH S e A 6 FReE

e 4 DIbIV AL
~ 63. Five Numbers are glven below. Some 63, Haale 'élﬁTl'Q AT % l 3"""27 ﬁ ?’5 W
" e e} (SISO ST ST FA &

of them follow a common pattem, 3.
while the others do not. Choose thes... = S 3T W@ | WWW ﬁﬂ'ﬁpf
- e g

i correct optlon from the ones prov1ded S
O 121 N @ nt
S(K) 169 TN _(K) 169
(M) 289 L (M) 289
e & i S Nae s
A On]yKandMarecorreet - '_ : EK@RM;@%' .
' '.B._Onlles correct. S - "‘- N“a%:‘. :
C o cowmLs Rt

" - C. OnlyLandNarecorrect S . _ _
D. OnlyJKLandMarecorrect S el ,I,K,Leﬂ”{ngT%l_

oOOOO SpaceForRoughWork/tqaq,-ﬁg,-%.a.W QOO e

[REne Y 2 el
N—f‘m SHapal@smIleSULAIE

amencvmsmacyor s ([N
- Lhs 8 Set C
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o o
64, Five friends are 51tt1ng inarow, Rima = 64. g ﬁ?ﬁ o U & A4S Bl ¥
and Utkarsh are sitting at respective : “frr % R TS 2l 31311; .
ends. David is sitting at the centre, Tt AT & =T T ETE{ A5 Rl TR

- Ahmed is sitting Rima’s immediate | W a‘ﬁ'ﬁf T ﬂ'?t EE"I’-T-HT ﬁaa?:r E?ﬁ?ﬂ
right. Which option shows theit proper - ;

1
order of sitting arrangement from left - < (a) 'ﬂ-q-[
to right? st

(8) Rima i TN : j.(b) g
(b) ARimed. e R D fe gl
(). Dayid = e s ) S
(d) 'J'eny .'T; SR ] (e) Wﬁf v
S __A.- a, b c d el-;_—,_'.-;. -] e,b c,d _a

B
: B;'_f_"e b c, d aff‘-.. Ca,d, < be
' D oedoba

e o, 3 s
*%:ﬂﬁﬁﬁ%qwqﬁﬁwﬁﬁiﬁqaﬁhﬁqﬁ‘
:aﬁmﬁﬁqw% 1 sqﬁﬁaﬁqm

below Whlchl one 1s the
= alternatlve‘? SR

PNTCT qu;;,;;_;;p;;jfﬁjffA PNTCT S
,B,TCCTN::3;“fﬁjff{ ﬁ} ff;f:;B TCCTN
P. NBCRT . 7 s i ;D' _NP--QPT; -

,nd mufrif OQQ SpaceForRoughWork/wm%ﬁ-am QQOOﬁ,

'~1 f"- err] Osq Hi« AlGE ]S




i 66 Arrange the following with rotation 66. F—‘rﬁ{ﬁﬁﬁﬂ il Ui Wﬁﬁ‘-r = R

s;mmetry (90° Rotation)- | wﬁ@ﬁﬂ‘ﬁ—(g—o"w)'
' C
Y5 D

!
o | —

A

—

A .

> _;_;.__
>_'“+_“
: |
A

&

< R S )

0

)

o it
i +_ Spof g b

'.U U

: -,Select the correct answer fmm the __; : = ﬁﬁqﬁmw |
Optlons given below- Rowed S e
A. c-—>b-—>a-—>d_‘l-_ gl b

B
l
|

+
|
1
|

Ik
s
+
|
=1
i)
Al
+
|

B: badﬁa—-).:c s e ¥ \'4}B.'-'-b—'—§d—'->'a‘—'$c X
Cid=>b R CEEF - . e d b e

D. b-->a—>°_’d i e D b—>a—>c—>d o

"o 0O () Space For Rough Work / T % & Rt v () 0 0.«

nrszenon s IS e

. _f_er“ ’-mr; IH SUEAIES
t .

R g e




relation in A re]ationship?

67. Hand A are husband-wife. V and A 67. HaRA qﬁf_q—;:ﬁ % | V 3R A WE-see

are brother-sister..S,is-a son of V and - #1s, Vaﬁ'{Mﬁrgﬁ%lﬂﬁM S <t |f
M. If M is mother of S, what is S’s - - %,aﬂAfﬁ?fﬁS%TW%’ '

. ‘Orange’ then Identlfy the colour of
= TOmato and ‘Radlsh’ i
. given| below- 5

Select the"corree nswer from

o followmg optlon' "
A JandL only
SLE R L and J only

: -C KandMonly
D7 and L only

" A. Paternal Uncle :. tE::

B. Paternal Aunt ot Yt -'_'ﬁ

C. Maternal Uncle o 'C' AT

D. Maternal Aunt _ D quﬁ W SETE

68. I “White’ is called ‘Blue’, ‘Blue is, 68 uﬁ mﬁ‘ﬂm‘ ‘ﬁﬁ’ﬁﬁrw e
called ‘Red’, ‘Red’ is called “Yellow’, T el T, ‘e shl G e =,
= “Yellow’ is called ‘Green’, ‘Green’ is _ ‘g’(’a%‘w T S, ‘BTer &t AT
...called ‘Black’, ‘Black’ is called :-' g ST R ATt FE AT, AT
- “Violet’ and ' Vlolet’ is called o '-:Trs‘@ﬁﬁ‘a'm?{’ 31}( q:-ﬁ’wrw

69.
- of four are-alike in‘a certain way and -

}:569_ ﬁmﬁfiﬁamﬁwﬁa?ﬁ-—rﬁm
ﬁwﬁq%ﬁmﬁ@ﬁﬁ%aﬁ;
Wwwwﬁélaﬁwmﬂ

In the following questlon three optlons"

so form a group. Wt‘uch one does not i

belong to thatgroup" e e e m%a’rww%mﬁaq@%?
ANl A
‘B, _Vapour L o B W

_D.' "Rain

DHTFW

j nt_;i k'l)

00 QO O SpaceForRoughWo,-k/Wm%%_&w OOO o =

J ~*uf*f
:«I Qk‘iﬂfi!lruj 1r*Jlr

-"1“z‘.-zzii&;nc:ﬁfrﬁié;ﬁEC-MOR e 1 1 11 TTHRTTITHT RN Y e



3

-i 7 - Which optlon shows the
i “ascending order from the slfz:? 1:;%111
.. following planets? i
- “(a) Mars

. (b) Jupiter

. (c) Mercury

. .(d) Earth

. (e) Venus I St
::fA.a<b<c<d<e:Vi  w
LN L c<:d<e<b<ar".

D c<e< d <a< bf '_ o e

70. - Rreed RrefRifer udi ol &
ST e lramtar &7
(a) +TA

(b) . el
(c) g
(d) gt

(e) TpF -

A. a<b<c<d<é_
B.c<d<e<b<a=“*”
G b<a<d<e<c-5,'
D c<e<d<a<b-

71 In the followmg questlon certamu

T numbers are given‘outiof which all AL
- except one are alike in some mannerl‘--{ |

. Choose the one whlch is different
D2 _\_;from the rest- o

AN o |w s=|_4'_>

' -2

71 ﬁmﬁ%ﬁmﬁ@smﬁﬂﬂé%
. R A F oes v R A feee
mam%quﬁmﬁﬁ%

72. In a certain’ code MARK.ET’ is

written as ‘TEKRAM’. How is .

‘SHOPPING’ wr1tten in that code? : .__'

~ A, GNISHOPP

& .3 GNIPPOHS

€. PPOHSGNI
D. OHSNPIPG a2

_ _7_2 qﬁwﬁrﬁaaa{mmﬁ‘MARKET’ 2

&1 ‘TEKRAM’ 3 9 # foran e ¢, @t
. SEFE WQ‘SHOPPING’EFR%
ﬁm'\mm?

A GNISHOPP B
B, GNIPPOHS SR

~ C. PPOHSGNI

o D.- OHSNPIPG

Lr\{:]p[g}u) |rr\ G
l}l ‘F‘h -1 Ezle |l[-\‘__| A RS

12—2206—HGMF25-REC-MOR
\"‘
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TR m-,: O ﬁ'ﬂd@m

73. Which option shows:aj)propriate

73. ﬁqmﬁiﬁﬁq,ﬁwa-m%?'

matching- : el
) Lt : ; | W"I . > . “H-
Column-I o Columnall @) s - ._','(1). —1||-=- e
¥ _C‘“'“ | (“)‘E" | O (). @

(d)gamm (V)
ﬁmmﬁmﬁaa@m%ﬁ

A a-—III bI clV dII
-_II bII c-I dIV

G a—I ,"b' 111 c- IV dI

-_c a-II b 111 v, .d- D. a_‘m b‘“ e, a1

iD_, a-III b II c-IV _d-

P DY, \m C.QQ ﬁ SpaceForRoughWork/mma;mm QQQQQ -



74. Some of the figures 3Tt
given below are 74. fAQ TR O
l;ascd fcn the same concept. Which of L anu'rﬁ??%{i EEL %ﬁ?a - |
. these figures are not based on that . I STHRUT I ‘mmﬁﬁ qg%‘? F@f

o gt R e

- A Only IVI is correct i .' : -'B aﬁm M aﬂTNﬂ'&pf%l
B Only M and N are correct . ol M RN H"a’f % =
C. OnlyJ, M and Nare °°1’f°°t SEae ,D WJ aﬂthﬁr%n
D. Only J and N are correct R St

dadtie s

- h_; : . .'_ ' . _.I 3! ' I . ;
r\@fLﬂl 2, ..4\: O O Space For.ungh Work/ﬁm%fﬁi’raﬂg Q O .00
'”fﬁ-l\(‘r___&_; 2Je Qlei ﬂl SUEAES | ' ' |

mimmninEmuiileaN o o ~



75. In the following question three options

of four are alike in a certain way and
so form a group. Which one does not

75.

ﬁmﬁfﬁaﬁmﬁmﬁaeﬂqﬁm@
Foriere lidh & wer 3 2, e gefe] O
Wm%lzﬂﬁéaﬁwmﬁmw

below?

P --f"z 6 11 17, 24 32

belong to that group?
A, Butterfly : iﬁiw b
* B. Mosquito B, Ty
C. Frog : RS
D'._ Cockroach Bl R i e
76 Whlch number w1ll come in place of i 76, *'#ﬁﬁ Tlﬁ ’ﬁj_'ﬁ'm ﬂmﬂaﬁﬁﬁ:ﬁ (;) &
- question: mark (‘?) 1n thc senes gwen oA "__[wqq;ﬁq-@ﬁgw aTl'QTﬂ' v

e Reason [R] In two d1mens:ons-;(2D)
~ shapes have length and w1dth but no

~B. Both[As] £ [R] are true, but. [R].- e

height. :
Select the. correct answer from the

; .optlon glven below-

U5 A Both [As] and [R’] are true, and i
: [R] is the correct explanatlon of SN

[As].

~is not the correct explanatlon of
[As]. S

-LC. [As]is it but [R] is false

‘D. [As] is false, but [R] is true.

' "'-"_A-"_.[As] st (R) e, she [R],-' |
[As] M@ A AR@RL
B [as)sR[R] TR, Wy [R],?

'.I'[As]ﬁaé’raﬂmqﬁw%
.. [As] %, O [R] S @1
[As] s R, 74 [R] m%_l -

H _}\’11

e 0 O O (D Space For Rough Work/ﬂil?f*ﬁ'aﬁm'ﬁ' O O Q 0o

ii@zﬁb HcMﬁ?EELﬁEE-MOR

o |l IIIIIIHIIIIIIIIIIIIIICoo 28 setc



78 From the following, which

combination of correct options shows
three dimensional shapes?

() Triangle (K) Prism
(L) Cuboid (M) Sphere

SEAG Only Jand K are correct. .
- B. Only L and M are correct.,
C. Only Kand L are correct.

D. 'O‘iﬂy K, L-'h‘ﬁd'M a’i‘e-cOi‘febt

N —

78. Prefered B & wE Rrepedt @ wE-91
e it et = amter &2
gt (K) ®==

?1?) AT (M) T

A et ] IRK T
B. WLWMG@%I
6 mKaﬁtLﬂﬁT%l :
x D #ﬁ‘ﬂK Laﬂ‘{Mﬂ'@%l '

79. Arrange the following shapes (3D) in

5 ‘Ascendmg order™ based on the
- number of the1r 51des i

--',Select the correct answer from'th
“options given below-

A. a<c<d<e<b'_"'_..:_"'jl".__ _

P %ﬁﬁ : "ﬁﬁ,ﬁwﬁﬁaﬁﬁ

A. a<c <d<ex 5

: .C_ a<d<e<c<b e

*EBEb<e<d<a<c7_ f .

e __'f C a< d < e§< c< b

| -80. What should be the smallest numbcr

" by which dividing 150, the quotient

A BSL
sl L

.~ 80 'agqa@rt&la"r = amg'\rﬁ ﬁmﬁ 150
j g~;fﬁwm%im¢WWEQ$qﬁaﬁqan
= would be'a perfect square. number? e o o

A 6 _; » B. 5.
Cos N ) 5

s‘f‘t:?l"w |24] ““rc‘

= ”D AR “?-“: 1ap); C'}-“ ﬂlrh:tjrjjl

19 qqnﬁ HGMFZS-REC-MOR _
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oy
Ese

B LKandM

PART - IIX

Arithmetic ’

.. - 8L (J) The sum, difference and product

of two integers is always an .
integer., :
“(K).For Natural numbers, the

_commutative property applies to -
addition and multiplication butit .
does not apply to subtractlon and

<division. - :
: (L) Every whole number has a:
predecessor and a successor.
(M) The product of two posmve

\ mtegers or two negatlve mtegers AR

- is-apositive lnteger
S e e
A JandKonly

S C JKandL
-+ D. KandMonly

Which of the above statements are 4 '

81. (J) acpﬁﬁm%rtﬁmmqaw@
o BIct ¢ | -
(K) mgﬂﬂmm 'EI'WTL@HT
1 il '
(L) gﬁgﬂ;ﬁg@ﬂ“ﬁﬂﬁm il
gegarel
(M= | wwﬁﬁmm
S mﬁﬂﬁ?ﬁﬁw?!?ﬂ%’
A FajIRK
'.'_B ],KaﬂTM

82. Which of the followmg is the
-~ common multlple of 16 and 24

5 ASB T R BIO
G, 20 : ,..D 48

vest 5 82 F-‘rl:r # ﬁ ﬂ—rr-w 16 aﬁ'{ 2451 H‘Eﬁm &

olkee 116
C 20 D 48

83. Find the correct’ seqtfénce of
operatlons S0 that

-C. ":": %, ’_: +
D S +} - X

o 83 ﬂﬁmaﬁ T G’e‘t m ELLY ﬁ'm%

7 4
B A X5
= ._ _+, .,| ,+

—-26 6_2

: C. "':':,x,""-'-s =+
D .

+,:'—:';".->( :

0000@ SpaceForRough Work/!'q'?'ﬂ?f%ﬁ'am QQOOo '

i i-a L‘f”zMﬂo
"\<‘---_-_«I-;‘J7’.t'! C'.I;-‘i HESTIATTE

12-2206-HGMF25-REC-MOR

o IHMINNNINNC .. .



84. Al tange the foll 84
owing numbers in the o = Y TS Semah By s e B T
coucctmdel- (a) 71 ik "

(@) 7E ;  (b) 0.543

(b) 0-543 | _ “(c) 28
O ' A
eLR - o _ - (d) (834
d) (-8.34) SR TR i o (8)  (=1.76) |
S ey R -famﬁ@rv%’rmﬁe%

e<d<b<c<a

Select the correct order ﬁ-om the
' 'd<e<b<c<a

options- A _
A e<d<beo<asa g o b 'b<e<c<a<d
;b<e<d<3f°" .

B. .-d_<e<_-b'< c<a _ :
C. b<e<c<a<d ﬁ_. L o

v a w ?» |

Column I _
(Number) e (G@T) = _- | (Eﬂ)
, o (a) 125 (I)

B @15
- (b). reh (II)

(by343-7 @) .
{c) 512 .-.-'-:‘(I'II)':-"-??-'- S a(e)512 o (T 5
@ 216 V) 8 W )26 V) B
Choose the correct answer frorn the e ;ﬁ% fé:q Trq ﬁlﬁtﬁ ﬁ‘-ﬁ qé’r Tﬁ'{ﬁﬁ ‘
ooptions given below----:- P o o
S A a-III, b IV, -II d—

A. a-111, b IV c- II d I e S
T B. 2l bL, c-IV, dlr

B. a-llL, bl c- B -
Gy POV, -1 C a1, b1, ¢V, d-I1I
D. all, b- 1L, -1V, d— o D. a-II,b I, ¢-IV, d-1

0 Q Q O Space ForRoughWork/Wﬂ-ﬂ'ﬁﬁ*ﬁv‘l‘&m & O O Qe

5 C-” 1I1i “lI }1r

MBI BT TUE [P Y

- —~ i el



| | - 86.51: 136!
K) 2:3 R b L) g

W T e 26
38 _ SO Rrspy
: 5.2 - i - 4
' 15, TSR R 5

' R e fa-q-m’r ﬁ#‘é‘r ﬂq@r
. Which of the given pa1rs are palrs of it 1?'3- Trq i %Gﬁ% % e
‘ ratlonal numbers equwalent to 2 Ui | %W
. D. LandM e L i LS?RM |
._j;___,_=ﬂ%r-q=r néq:ﬁ = 48 95 AT

L)

\ 37 ' Ident1fy pnme factors of 48 m the llst
~ given below- B

Wl Ry
by a3 M) 6
~ Select the con-ect answer
followmg optlons-
2 A] andL only
=B KandL
€. KandLonly

D. K, L andM

__.-__-'-ﬁw%%aﬁmﬁﬁuﬁtwww |
’_-A ha]aﬂu s

i B ],Ka‘ﬂ'{L R Sy
e fﬁaKaﬂrL

88, Which of the followmg is the mean ot 33 ﬁﬁﬁﬁ%ﬁ-ﬁﬂ o Rrww WT '
first ﬁve odd natural numbers‘? Ve s T e : Wtﬁ'ﬂ‘

e e

‘e o Q O OFSpace ForRoughWOrk/Wwa?ﬁia‘mrg Q &) Q Qo

» Renoil? "4r1@1"‘. .
PG ShapiEsmI st

122206HGMF25RECM0R S [ [ [T T T T e



89.

Arrange the following steps to find
discount percentage- -

(J) Determine the marked price.
(K) Find the discount,

(L) Find the discount percentage.
(M) Determine the selling price.
(N) Write formula for discount

- percentage.

M>J>L>N>K

+ J>M>L>K>N

cIJ>M>K>N>L

N>L>M>K>J

gow»

89l

argr e e s forq Preorer

207} ) Tel A H T8 u-
() oifera Tea Fraife =t

- (K) I TR

(L) agrgﬁrqmﬁlﬁﬁl .
(M) ﬁmﬂ@ Fratfa T'n'a'lii
(N) =gt wfereret ot g foree |

A. M>J>L>N>K
B. ]I>M>L>K>N
C. I>M>K>N>L
D. 'N>.L'$'M>-IK.>J

- 90. Identify the equivalent quantitiesin - 90. ﬁﬁaﬂé'uﬁﬁﬁwﬂﬁ'”‘ .
the list given below- qgang-- B T e
4 e A s R
D) — B DN N 0.2
O HOBELTA o gy N0
O35 o M O ) a0k
Select the‘_'éor:i_"ﬁ-ect answer from the AR ﬁwﬁfﬁﬂ@mmw
following options- - | L e i _

- A. J,Kand M s o '_'.
B. JandKonly '

A LK M -

B, ek

C.I'_ K and L only. C. Faa K 3R L

D. K,LgndM : _ ~ D. K;L3IRM
91, Which of the following is the cube of 91, FrAfdmmow e

9% 55 = A 349 B. 629

A. 349 5.0 B. 629, - C. 729 30t =gy

C. 729 D, 781 s iy -
92. Which of the following is the square 92. fr= A BT 7.29 1 e &
o0t of 7.297 ’ i g PRl

. B. 27 : 2
A. 7.2 £ C. 23 D. 33
C. 23 D788 o |

0.0 O (O Space For Rough Work/Twad &R m. () O 0o

- Renoil24BLo™ "fE
LD SNAIRS SHIESUEd|iS

12-2206-HGMF25-REC-MOR
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93. How many times is the digit 2 used in

93. 19100 <7k b TS H 2fF 2 &7

the numbers from 1 to 100? mﬁ]ﬂﬁﬁlﬁﬂﬂ@m%}‘

ARl B. 20 A3 B. 20

C. 19° D, 10" il 0 48 )y

94, By which rational number should 94. 35 1 et B e Sy -
S emulhphed so that the product 24 |
A ,, e = WT;’WWWW@?

is-the "I_nﬁltipl_icatiVe inver_se of ;? i i i 3 _
. A - . ._ 6 . 5

% --thelr common prlme factors

1 ?«é@ TEHE

- Factor of tv'vb' numbers:1s prod

" A. Both [As] and [R] are' true,
[R] is: the correct explanatlon of

- B. Both [As] and [R] are true but [R]

is NOT the correct explanatlon of
[As]. '

C [As] is. true but [R] is false L
D. [As] is false but [R] 1s true

;'-""\'{ R S

i '195-_ ﬁﬁ'ﬂ ﬁmﬁﬁéﬁw[mlaﬁ?w

- -9_5_'-.'D1rect10ns For the below Assertlon
: \_._.;-[As] and Reason [R] Ghoo'“ e

S EEEF-I' [As] aPr qwaﬁ 24 aﬁ'{ 36 Co i

A @i As) 1 [R] nﬁr% o [As]
- TR [R] 1 ‘

- 3rft [As] @ [R] a-gfr%‘ tﬂﬁ [As]
' -wé’rm@mm [RI=EF R it

'S-REC-MOR

0O @ Sp_a_c'e qu Rouéh Work / wﬂ%%ﬁm O QQoe

< NN - 2 sec



98. Direction : For the below Assertion

[As] and Reason [R] choose the
correct alternative- \
Assertion [As] : The additive inverse

‘of a negative number is a positive
-number and the additive inverse of a

positive number is a negative number,
Reason [R] : An additive inverse is a

-number which when added to any. .
*~‘would give the additlve 1dent1ty (zero) '
~as the sum. |

- Choose the. correct answer from the
-followmg optzons- o

s true.

o C'.___.Both [As] a.nd [R] ere true and

98. frar : 5 R g et [As] 37 T

[R] & forq @it Rreren gfom-

- oif¥enert [As] : Rreft smomereh e e

RO [R] + fereft e e direa st
T G et ¥, R vw G F Wy
SR R GISY dedHeh () AT e § |

_}ﬁaﬁqnqﬁmaﬁﬁﬁ@@hﬁﬂaﬂﬂﬁq

SRR [As]is true, but. [R] is false. -
. B. [As]is false, but [ o

[Asme% mtklm%' '

c [As] aﬁ? [R] aﬁﬂ‘e”f% 3?'? [R], -

3 [R] is the core explanatlon of [As];a

[R] ﬁrr—@% tﬂe [R], _

= 99 Fmd out the estlmated sum:by =5
- (a) 4360,5812.
- (b) 3160, 6420
(©):3056;140 &
(d):. 75187 3015

. , GOOQO SpaceForRough\N.;)r]{/'{‘qaa.\;-pf-a,-ﬁ.'l-a\_ﬂ.l.IE O OO Oo'

.ﬁ_j__f_':’_.‘ﬂ*»c?t,mwe

roundmg off to nearest th

(e) 1789, 1836

given pairs of numbers in the above .

options according to their sum? =

e<c<b<d<auj*“
e<e<b<a<d .
- C<e<bx<d<a
.c<e<b<e<d-'

o aw >

5 (c) .30'55' 140
~(d) 7515,3015

What will be the correct order of the ; _. ._ _- f(e) 1789’ 1836

;e<c<b<d<ai<
;e<c<b<a<d5

A
el
;f‘Cte<e<b<d<a
e e

X '_c<e“<b<a<d

S

25-REC-MOR

o NN C R 2 sec



©100. Match the following- 100. 31%?[ TEY SN
' Column-1 Column-II -1
(Numbers) (The smallest numbet (Eﬂﬁ) (T B D B T
- by which the given _ R TS S
numbers should be ; _ o & =g o] ot =t
~divided so that they Tabe FT) :
- become gérfect L g o (D 14
L T ginte) seb s fgg6e . () 10
(a) 1,372 A w3 Risastie sR(6) 76,000 (1) 15
S(b) 896 LD 10 e L)y 3,240 0 (IV) T
2 (e) 6,000 o _'(111)"15' T e ’.Z{ _-.._-“-_;ﬁaﬁqfrqﬁmﬁﬁﬂawwm
 @3240 0 WV T .

- Select St answer from the optlons A
Zil?:; l;:;r;i:vci ?- s i A a—IV b-II c-I d III

. a1V, b1, c-L, d-III B. al, b1l v, d d-11
ol beIIL eV, I C. a1V, b, eI, d-II

a1V, b-l, ¢TI d-I1 D il b_N, _H d 1
- a—III b IV c-II d

'~=0 o :»

ey

Qoo

i @pu,v ,ml@f:: O O Space ForRoughWork/wwﬁaaﬁﬁrm

_ I'*n »: [ap Oisa ﬂl—w iF ]IS

nanmt NIt A N



LG~ J
e
——
= J 28 | SET C
SWa s mE: 02We !  iftr 3 1100
Time for making answers : 02 Hours Maximum Marks : 100

A .
1 e S O (01) Shm Tl | adt v e St ¥
'.2 wait 3 ST, & € OMR Ineeiie (erawEiie) W sifna w |
e _Wmﬂtﬁﬁmwﬁml '
4 R R e e, it et e s e b A AR &
5 ommﬂa(m)mmmmaﬁraﬁémmﬁqwﬁmﬁﬁmm |
'mﬂmmﬁmaﬁ%mﬁﬁmﬁmﬁwaﬁw@m I3 ' =

Note : _ SRR - S St
: __-'Each questlon carnes one (01) mark All questwns are compulsory b

o _Indlcate your answers on the OMR Answer—Sheet prowded

_ __ Use of any type of calculator, log table and rnobnle phone 13 prohlblted _ :
,J S Whlle usmg OMR Answer-Sheet care should be taken so that the Answer-Sheet does not -

__:'get tom or spoxled due to folds and wnnkles e e

1
2.
= e _--No negative marking wnll be done
i
5

e

122204 o ’S‘b-REC-MOR ' 4
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